

## 第六講 道的降世 (道成肉身)

各位在主內的弟兄姊妹們小牧人們！願主與你們同在！

我們過去在五講裡面，講了三福音，也稱為和參福音的耶穌基督的生平，我們先是講到基督來到世界上，他用不同的身份來的，來的時候既然是不同的身份，他要說明的，顯明的，成就的，也有他的分別。在馬太福音，是基督以王的身份活在世界上，一個王來做救主，帶領一班的人，要進入到這一個新的境地裡面。馬可福音已經說過了，他來，是神的兒子，把一個福音帶來，在他的那個地位上，以一個做奴僕形態的人，來把神所託付給他的事工一一的做成。路加福音，是講基督來到世界上，以人的看來，他是人，所以人的那個背景，他乃是追尋到他是亞當的兒子。所以基督是人，在人的立場上，人的地位上，能把神所託付給他的，做得完全週到。到了約翰福音，這個說明就有分別，約翰乃是講到，道來到世界上了，道成肉身住在我們人中間，滿有恩典，也有真理。在基督沒有來到世界之前，已經有了他的存在，這一個存在，乃是從永遠到永遠，他是與天上的父神是共同的，因為太初有道，道與神同在，這個道就是神。這一個道與神同在，意思表示他們有同樣的性情，同樣的性格，同樣的生活，同樣的操練，樣樣都是一樣，這是那個同在。而且同在的裡面包含了話語，因為這個道這個字， **Logos**，乃是說屬神的話，神性的話語，所以，父神與兒子耶穌基督沒有來到世界上，他們是共同的話語，心中是合一的，是統一的。他們彼此之間，有了那一個生命的感受，和反應回應。那這樣說來，基督沒有來到世界之前，他已經有的存在，繼續的存

在著，所以他來能以做一件事是別人做不到的，人做不到的，因為他同神同在一起，同父神在一起，他從永遠已經在永遠裡了。所以他熟知深知神是怎樣的，所以他來到世界上，叫人能以看見神，人從來沒有人看見神，只有在他的懷中的獨生子，將他表明出來，因為他曾經與神同在，現在來了，才能表現的完全。而且是同樣的生命，同樣的存在，同樣的榮耀，同樣的目的和事奉。所以我們就看見，第四福音所帶給我們看見的，是一個道的生平，道有了肉身，原來道沒有肉身的，道是屬靈體的，現在取了人的形狀，像人一樣來做工。所以道來到世界上的時候，有了分別。在這四本的福音裡面，把基督的生平，用四種的名詞來說。馬太福音是講耶穌是大衛的子孫，按當時間的人，是說是大衛的子孫，乃是說將來要來到猶太人當中做王的彌賽亞，所以這是一個彌賽亞的代名詞。馬可福音，乃是講耶穌是神的兒子，所以福音的起頭，是神的兒子起的頭的，不是人起頭的。到了路加福音，經過他的考查，經過他的研究，深深知道他人的形狀。所以，依人看來，在路加福音裡面第二章，就說明這一個名詞，人的形狀，人的樣子。那既然到了第四福音了，就說他是道，道成肉身的名字的分別，那麼有了這個分別之後，那我們就看見，耶穌來的那個所帶來的和要表現的是什麼。耶穌基督活在世界上的這個過程裡面，根據約翰福音的記載，他先是要證明他是神的兒子，他說了不算數，說是說了，別人不明白，然而他逐漸逐漸行出來。行什麼呢？他就是行舊約所說的話，照著舊約所說的話去行，行出來的，叫人看見他是那一位彌賽亞，那一位彌賽亞來到世界上，要

顯明在以色列人當中，就有一个人先來做證明，先來做見證，可是在約翰福音裡面，四福音裡面，就用「先鋒」這兩個字。他先把基督要來的話，做了一個引子，做了一個引証，做了一個介紹。所以當約翰來到世界上的時候，施洗約翰出來講道，說天國近了，所以在約翰講到基督生平的時候，耶穌和在前三福音裡頭講的，他一開始的信息，就是天國近了。因為天國近了，在約翰福音裡面，就給我們看見他用神蹟奇事，用神蹟來行事。耶穌基督在世界上行的第一件神蹟，在馬太福音、馬可、路加裡面，沒有講第一件，惟有在約翰裡面，講到第一件神蹟，第一件神蹟就是用水變酒。為什麼緣故耶穌基督要行這一件神蹟？乃是說，他來是要做改變的工作，將最壞的變成最好的，將不可能的事，成為可能的事，將沒有生命變成生命，這是其中一個非常大的分別。所以在約翰所帶出來的那一個基督的生平裡面，叫人聽見看見之後，就信耶穌基督所說的話出來，就把神的榮耀帶出來了，所以耶穌基督來到世界上，叫人能認識神。從來沒有人看見過神，只有在他懷中獨生子將他表明出來，表現什麼？就是表現神能以使水能變成酒，神有改變的能力。有重新做為創意的工作，什麼叫做創意？創意乃是把廢物利用它做出更有價值更有意義的事來。神造亞當是用地上的塵土，神當初造塵土的目的，是生長五穀的，使人能以站在上面，使萬物可以有所寄託。但是結果神把它用來做成人的形狀，加上神的靈，神的氣息，他就變成有靈的活人了，這個是叫做創意。把泥土有了新的意義加進去，照樣，耶穌基督行的第一個創意的工作，就是把水，一般人喝的普通的水，結果經過耶穌的時後，那些人把水舀出來，就

聽了耶穌的話，順服耶穌的話，當人喝著的時候，是上好的酒。所以普通的水變成上好的酒，用這一個例子來說基督來到世界上的目的，就是把一個人，一個普通的人，一個罪人，若是加上了新的生命，加上了神的大能，神的不改變的大能，加在他的身上之後，他就能成為神的榮耀的表現。這是第一個神蹟，使許多的人因為神所表現的這個神的榮耀，在約翰福音的第二章 11 節說，「這是耶穌所行的頭一件神蹟，是在加利利的迦拿行的，顯出他的榮耀來；他的門徒就信他了。」很可愛，很寶貴，神蹟奇事能以把耶穌基督的名身聲傳出來，叫人在他的身上看見了神的榮耀，在他的身上看見了神自己。這話就傳開了，這話一傳開了之後，就產生了耶穌的知名度，不光是知名度，產生了權威，產生了權柄，產生了話語的命令。所以這是耶穌基督行神蹟的主要的那一個事工，和它的意義。神蹟傳出去以上，在耶穌的傳記裡面，給我們看見產生的那一個方向和目的，其中的有一個人，就是法利賽人的尼哥底母，他聽見了耶穌基督所行的神蹟，因此他要來見耶穌。神蹟是神的改變的能力，是生命的改變，藉著他的改變，吸引人能以夠來到基督的面前，尼哥底母之所以要來見耶穌，是因為他聽見了耶穌基督所行的神蹟，所以才暗暗的來見耶穌。所以神蹟在他身上所發生的效力，吸引人來到耶穌的面前。有人一定要探討一個究竟，為什麼緣故耶穌基督要行神蹟，因為行神蹟在尼哥底母的眼光中，所認識的同耶穌基督有相同有不不同的地方，在尼哥底母說，因為行神蹟沒有神的同在，無人能行。耶穌基督是同神同在格，現在暫時的分開，他

有過與神同在的那一個經歷，才產生神蹟的能力，才能有神蹟顯明出來。不但是如此，這個人與神同在，就是說，與神出於一個源頭，神才能行神蹟，所以叫做神蹟。耶穌基督來，他不是一個僅是人，他也是神。所以他來到耶穌基督的面前，問這問題的時候，耶穌基督就在這一個談話期間，把一個東西顯明了。耶穌基督在約翰福音三章那裡第 5 節說，「耶穌說，我實實在在的告訴你，人若不從水和聖靈生的，就不能進神的國。」把一個國度代表出來了。因為在三福音的傳記裡面，和約翰福音的傳記裡面，耶穌基督和施洗約翰同用一個口吻，同用一個信息，同用一個名詞，就是天國。到了約翰福音，因為約翰這本書，乃是寫給外邦的教會，寫給外邦的人，他們不容易明白天是什麼意思，他們卻能明白神。講到神國，這就是耶穌基督來到世上，一直要達到的目的，叫人能先看到神的國，我實在的告訴你，「我實實在在的告訴你，人若不重生，就不能見神的國。」看見與進神的國中間的分別在那裡？看見是在外邊，能見到已經不簡單，有的人根本見不到，他看而看不明白，聽了而不知道聽的是什麼。能看見的，能聽到的，能明白，能把他接受在心中，接受，這就是進入到神的國了。不但是眼見耳聞，乃是進入到神的國度，親自在神的國度裡面，這是一個什麼？是靈和生命的工作，就是水和聖靈的工作，水是代表道，神的話語就是道的一切的根據。有了道又加上聖靈的工作，這一個人就可以進入神的國，成為國度的一份子，活在這個國度裡面，神自己做王掌權，神自己行事，神自己做主。人活在這一個氣氛之下，神的管理之下，阿，他是何等的

幸福，何等的有能力，因為他所得來的，就是有水 and 靈而產生的那一個國度，因為他有國度的生命，有國度的性質，同樣的性質，有神的性質，有神的生命在裡面，所以在約翰福音三章 16 節，就把基督生平的那一個真實的內容內涵和意義和目的講得清清楚楚，這是在第四福音中的傳，和前三福音中的傳，中間的一個主要的分別。前三福音不是沒有講，但是，第四福音就把這個完全講得清清楚楚。「神愛世人，甚至將他的獨生子賜給他們，叫一切信他的，不至滅亡，反得永生。」信了耶穌的人，就有永生，不信的人，神的震怒常在他們身上。這是約翰福音給我們看見，基督來到世界上，道成肉身，從這句話裡面還可以證明是什麼？乃是神是愛，叫人認識神是愛。藉著耶穌基督來到世界上，叫人認識神就是愛的源頭。神就是愛的那個基本，神就是愛的那個原動力和他的本身。既然是如此，那我們就看見，基督來到世界上，所帶來的目的，正是要人看見神的國，這是把舊約的國度叫人看出來，與基督要真正帶來的國度，中間有一個重要的觀鍵。一個人怎樣得到基督要所帶來的這一個神可以統治我們的身體靈魂？神怎樣的在我們身體裡面做主做王？引導我們這一生，活在他的面前，也活在人中間。那這一個過程，這一個內容，要怎樣形成呢？就是信耶穌。信耶穌，信那一點？光信耶穌行神蹟嗎？不，他是神的兒子，是神所打發來的，是天上的父叫他來的，信到這一個地步，聖靈在裡面運行，就有一個餘地，有一個空間，有一個氣氛，聖靈可以自由運行在人的身上，就好像是當年，「起初，神創造天地。地是空虛混沌，淵面黑暗；神的靈運行在水面上。」所以這樣，人的信心產

生一個可以讓聖靈自由運行在人的心中。當這一個自由運行的那一剎那時間，聖靈說了話之後，神說話，就是神的道，神的道是用水，聖靈運行在水面上，聖靈運行在神的道上，這個道就化在人的裡面。得了什麼？就得了生命。那有了這個生命，就是永遠存在的生命，像神一樣的生命，能成為神的兒女。這是約翰，使徒約翰，所要寫出來的基督的生平，那個重要的觀點。因此，他從一開頭才講「太初有道，道與神同在。」道就是什麼？就是神的話語，就是生命，就是創造。所以，道的創造，也就是水，有聖靈的運行，阿，神說要有光就有光。所以人就活在光中了，是基督生平裡面所看見的。那麼這樣一來，人要活在神的國度的裡面，他怎麼活呢？他怎樣做法呢？因此，在約翰的傳記裡面，不是約翰傳，乃是約翰所帶出來的耶穌基督的傳記裡面，有一個重大的事，就是特別講到，基督同外邦人中間那一個信仰上的關係。那基督來，既然是把神的國帶來，叫人認識神，是的，這個道理先是傳給猶太人聽，猶太人聽了之後，在他們的身上產生了作用，所以許多人就信了福音，就蒙了這個恩典。那這個福音的能力，只在信的猶太人身上才產生功效呢？還是信的人，在猶太人身上聽了之後，有同樣的功效，也可以叫那些不是猶太人，聽見這福音的人，他們怎樣呢？他們是不是同樣的果效，產生同樣的過程呢？所以在基督在世界上的過程中，他曾經經過撒瑪利亞，沒有講撒瑪利亞之前，我們必須要明白，在使徒約翰所寫的這一本書的裡面它的架構，它的架構都是重在耶穌基督每逢在猶太人過節的時候，因為他們過節要到耶路撒冷去，所以上萬的人進到耶路撒冷去，這是他們年年所要做的事，

經常所做的事。因為一年有幾個重要的節期，一個是逾越節，一個是住棚節，還有其他的節期，在這些重要的節期裡面，猶太人都離開自己的家鄉，陸陸續續的一面走，一面行路，一面唱詩篇，走到海拔 2900 呎高的這一個山頭，這個就是耶路撒冷，特別在聖殿那裡。那麼藉著這個架構，叫我們看見，基督曾在三個逾越節，第一個逾越節他上去耶路撒冷，第二個逾越節又去，第三個逾越節他又去。在中間有住棚節，藉著住棚節再上去，又把另外的信息傳給他們。所以耶穌基督的信息，和他生平的結構，那一個歷史的過程，和他在真理上的過程，有直接的關係。我先說到在第一次的逾越節裡面，耶穌基督就潔淨了聖殿，這是在約翰福音裡面所告訴我們的，那麼約翰福音第二章，就是講到耶穌在猶太人節期近了，耶穌就上耶路撒冷去。看見殿裡有賣牛、羊、鴿子的，並有兌換銀錢的人，坐在那裡，耶穌就拿繩子作成鞭子，把牛羊都趕出殿去，倒出兌換銀錢之人的銀錢，推翻他們的桌子，對賣鴿子的人說：把這些東西拿去！不要將我父的殿當作買賣的地方。他的門徒就想起耶穌的話，想起經上記著的話說：「我為你的殿，心裡焦急，如同火燒。」為什麼要記載潔淨聖殿這一件事？潔淨聖殿裡面一個主要的目的，就是要把神在過去的歷世歷代，所用的東西，所用的事件，所用的人，所應該遵行的真實的意義，那一個實際，原來的目的，不但是保守著，並且要叫他們活潑的生活在一班的猶太人心中，生活在一班人的生活裡面。不是一個外型，是精意中包含了外型，外型中包含了精意。耶穌基督要他們看見聖殿是父的殿，是禱告的地方，不要藉著人來獻祭，人來兌換銀錢，因為



當時間，人來進入聖殿，要在聖殿中奉獻錢，要在聖殿買祭品，免得他們從遠遠的家鄉，沿途要帶著一頭羊一頭牛來，不如就在聖殿裡用金錢來買，他們就獻上牛獻上羊成為祭品。那麼這樣的過程中，錢又不同了，羅馬人用羅馬錢，羅馬的錢是有凱撒的像在上面，任何有像的東西，不能帶進神的殿，所以他們一定要兌換成聖殿裡面所用的錢。這個兌換之間就有利益可賺了，他們在這一個小的屬靈的過程中，產生了自己的利益，達到了自己的目的，利用人的敬虔而產生得利的門路。所以耶穌基督要把這個拿掉，叫人認識要到神的殿來，最要緊的是什麼？是保存你那個真實的心，實際的心。你來到聖殿裡，真實的目的是什麼？來兌換的人，可能自己不了解，也可能是投機取巧，但是在那一些利用這個機會的人，造成得利機會的人，他們行在罪惡之中。所以基督一定要潔淨，叫人看見，殿的那一個實在的目的是什麼。殿是人會見神的地方，最早神叫摩西到西乃山上，接受神要摩西所建造的這一個會幕，以後會幕的形態，就產生了聖殿的形態。會幕如何，把它建成殿的時候也如何。那麼會幕的意思是什麼？會是約會的會，約會的意思，也包括了聚會，大家都來聚會。人要以神為中心，以神為一切，人要與神來往嗎？有一個地方是指定的地方，指定的時候，會幕原來的意思，正像我們要去辦公，我約會我的老闆，我的上司，某一時，某一刻，我們要見面。那一個見面，那一個約定，叫做約會。會幕的那個字的意思就是這個，因為這是神所指定的地方，一定的地方，與神約會，這個約會裡面，是單純的屬靈的意義，是生命的意義，是神的意義，神要人所得著的。人也

應該在神的面前這樣的活著。有了這個聚會，大家都來就產生了聚會，所以講會堂，會堂這個字，原來是 **Synagogue**，**Synagogue** 原來是會的意思。會幕就是講人與神相會，教會也是這個意思，教會與神的殿，乃是人與神相會，那麼神的殿裡面，主要的目的在那裡？是敬拜神，敬拜神的方法，最主要的方法是什麼？是禱告，人藉著禱告而來到神的面前而事奉。人不是藉著禱告，結果藉著外形的東西，沒有實際了，人獻祭，是人家獻我也獻，獻完了以後，然後就走了，心裡就有了滿足，我已經禱告神了，我已會見過神了，我與神見過了面。但是在他的心裡面，沒有一點感動，因為他的一切的禮物獻上的時候，乃是用錢買來的，錢買沒有錯，但是有人藉此而從中取利，這叫做敬虔圖利的那一個作為，人是靠著別人的敬虔，我在其中營私圖利，而賺到我應該所要貪圖的東西。所以人要清楚，禱告乃是與神相會，約定相見的一個重要的操練，一個重要的目的。所以他耶穌基督在世界上的時候才講殿，是耶穌基督叫我們重新的看見，敬畏神要藉著禱告。所以在基督的傳裡面，我們看見一連串的，很多的關於基督的禱告的行動。禱告不僅是把聖殿中一切的操練變成禱告，不但是在聖殿中禱告，乃是把一切的空間，一切的時間，一切的操作的場面裡面，都能變成有殿的那一個目的和作用在裡面。這話怎說？耶穌基督在馬可福音第一章 35 節，清晨天未亮的時候，他到曠野裡去禱告。要是根據殿的目的是禱告的話，此時此刻他的禱告，曠野就變成了聖殿。基督乃是把人一個人一生的道路裡面，都把他變成一個會幕，把他變成一個天堂，把他變成神在地上的一個國，所以耶穌才說天國在你們心裡，你

們就是一個國度。大家明白基督的生平就是要恢復在神的一切的創造裡面，就是把伊甸園恢復成為一個活潑的、實際的、行動上的、真實的意義和真實的操練。那這是神造人神的行事的一切的目的，這是基督生平中，從約翰福音看出來，他的生平就是，再一次活活的看見神自己，而把神自己在生活的裡面上，在敬畏神的事情上，在吃在喝的事上，在我做木匠做工的時候，一切都變成神在做事，變成神的國，神的統治。這樣，把伊甸園的一切當初創造時候的目的和操練，再能恢復過來，再能實現過來，這是神在創造的事情上有了新的作用，大家明白這樣的真理之後，就給我們清楚的明白一個方面，神叫人生的意義能像神一樣，到處都是殿。無處不是殿，無處不是去獻祭，無處而不是禱告。這樣的把生活把它屬靈化，神國化，那怎樣做呢？這個我們統之為，第一個就是神觀，就是對神的認識，我們認識神是怎樣的一位神。我們已經說過，從來沒有人看見過神，在他懷中，惟獨在他的懷中的獨生子，將他表現出來，神是真理。所以基督一生的道路，一生的顯明，乃是真理的顯明，既然是真理的顯明，就顯出來人生是一個真理的人生，耶穌基督一生就是一個真理，一個活的真理，大的真理。叫人看見那真理的國度，耶穌就是一個真理傳，不但他生活，不但他靈命在某一個小的方面，甚至於他的睡覺，甚至於他的行走都產生了個真理的意義在裡面。人活著就是為主而活，所以保羅才說，我活著就是基督，你們要效法我，像我效法基督，讓基督在我的身上，在一切事情上居首位。這就是國度的生活，國度的表現，國度的一切。這一個神的觀念，有了新的認

識，人可以直接愛神，不要有第三者的參與，由別人為我禱告，由別人為我獻祭，你自己本身能獻祭，能禱告。不但是如此，不需要去買一個祭物來，換一個東西來，把它變成敬畏神的東西方法，乃是你本身自己就是一個祭物，你自己形成一個祭物。這是約翰的傳裡面，就是約翰記基督的傳裡面，所要形成的那一個觀念，這是我們必須注意的。

第二，由於信神的觀念，就產生了其他的觀念，我們其中再講一個，就是耶穌基督經過撒瑪利亞的時候，領了一個撒瑪利亞的婦人信主，跟隨了他，在那一個跟隨他的過程中，有一件事。耶穌基督來到撒瑪利亞，他極其疲乏，不能以再與門徒進到城裡去，吃喝東西，買東西，他就坐在雅各井旁，等門徒們把買的食物帶回來，就在這個期間，有一個撒瑪利亞的婦人來到那裡，她信了耶穌。信了耶穌基督之後，是因為耶穌基督用打雅各井裡面的水做比方，叫她看見了真實的活水，人生乃是成為一個真正的活水，滋潤別人，叫別人蒙福，叫別人得恩典，叫別人得著一切的好處。因此這一個婦人就信從了耶穌，她的生命有極大的改變，這一件事要好好的去讀，約翰福音第四章，在那一個改變中，我們要看見一個真理，一個觀念，我們等下一講再把它講出來。我們低頭禱告，「但願我主耶穌基督的恩惠，基督的真理，基督的喜樂平安，常常與我們同在，叫我們的生活變成一個活的基督，乃是變成活的國度，像耶穌基督一樣。奉耶穌基督的名禱告祈求！阿們！」

